

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

81122 - যার ভরণপোষণ বহন করা ওয়াজবি তাকে ফতিরা দয়ো জায়যে নয়

প্রশ্ন

আমি একজন নারী। বদিশে থাকি। আমি বিবাহিত। আমার ৭ সন্তান আছে। প্রতি বছর আমার ফতিরা আমার মাকে পাঠাই; যিনি মরুককোতে থাকেন। উল্লেখ্য, আমি তাঁর খরচ বহন করি। তাঁকে ফতিরা দয়ো কি জায়যে হচ্ছে; নাকি হচ্ছে না।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

আলমেগণ এই মর্মে একমত যে, ফরয যাকাত; এর মধ্যে যাকাতুল ফতির বা ফতিরাও পড়বে; এমন ব্যক্তিকে দয়ো জায়যে নাই যার খরচ বহন করা ব্যক্তির উপর ওয়াজবি; যমেন পতিমাতা ও সন্তানরো।

‘আল-মুদাওয়নি’ গ্রন্থে (১/৩৪৪) এসছে:

‘আমার সম্পদরে যাকাতরে ব্যাপারে আপনার অভিমত কী? ইমাম মালকেরে অভিমত অনুযায়ী সটো কাকে দেওয়া বাঞ্ছনীয়?

তনি বলেন: ইমাম মালকে বলেন: আপনার আত্মীয়দের মধ্যে যাদের খরচ বহন করা আপনার উপর আবশ্যিক তাদেরকে দবিনে না।’[সমাপ্ত]

ইমাম শাফয়োরি ‘আল-উম্ম’ গ্রন্থে (২/৮৭) বলেন:

‘পতি-মাতা ও দাদা-দাদীকে (অর্থাৎ সম্পদরে যাকাত থেকে) কিছু দবিনে না’।[সমাপ্ত]

ইবনে কুদামা ‘আল-মুগনী’ গ্রন্থে (২/৫০৯) বলেন:

‘ফরয যাকাত থেকে পতিমাতাকে কিছু দবিনে না; তারা যত উর্ধ্ব স্তরে হোক না কনে (অর্থাৎ দাদা, পরদাদা... ও দাদী, পরদাদী...) এবং সন্তানকোও দবিনে না; তারা যত নীচরে স্তরে হোক না কনে (অর্থাৎ নাভগিণ)।’

ইবনুল মুনযরি বলেন: ‘আলমেগণ এই মর্মে ইজমা করছেন যে, পতিমাতাকে যাকাত দেওয়া জায়যে নয়; যে অবস্থায় যাকাত পরিশোধকারীর উপর তাদের খরচ চালানো আবশ্যিক। কনেনা তাদেরকে যাকাত দলি যাকাতরে অর্থাৎ তাদেরকে তার খরচরে

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

অর্থ থেকে অমুখাপক্শী বানাবে এবং তার উপর থেকে খরচ দেওয়াকে মওকুফ করবে, যাকাত দায়ের লাভ তার নজিরে দকিহে ফরিতে আসবে। এভাবে সে যনে নজিরে নজিরেকেই যাকাত দলি। তাই এটি জায়যে নয়; যমেনভিাবে যাকাতরে অর্থ দয়িরে নজিরে ঋণ পরশিোধ করা জায়যে নয়।”[সমাপ্ত]

শাইখ উছাইমীনকে গরীব আত্মীয়স্বজনকে ফতিরা দয়োর সম্পর্কে জিজ্ঞেসে করা হলে জবাবে তিনি বলনে:

“ফতিরা ও সম্পদরে যাকাত গরীব আত্মীয়স্বজনকে দেওয়া জায়যে। বরং আত্মীয়স্বজনকে দয়োর অনাত্মীয় কাউকে দয়োর চয়িরে অধিকি যুক্তযুক্ত। কনেনা আত্মীয়স্বজনকে দয়োর মধ্যে যাকাত পরশিোধ করা ও আত্মীয়তার সম্পর্ক রক্ষা করা উভয়টি সম্পাদতি হয়। কনিতু শরত হল— আত্মীয়কে যাকাত দয়িরে নজিরে সম্পদ বাঁচানোর যনে না হয়। সটোর এভাবে য়ে, এই গরীব ব্যক্তরি খরচ বহন করা যদি তার উপর তথা সম্পদশালী ব্যক্তরি উপর ফরয হয় সকেষতেরে এই ব্যক্তরি প্রয়োগনীয় খরচাদি যাকাতরে সম্পদ থেকে দয়োর জায়যে নয়। কনেনা এটি করলে এর মাধ্যমে তিনি নজিরে কছির সম্পদ সঞ্চয় করতলে সক্ষম হন; যতটুকু তিনি গরীব আত্মীয়কে যাকাত থেকে দনে। এটি জায়যে নয়, বধৈ নয়। আর যদি তার উপর তাদরে খরচ বহন করা আবশ্যকীয় না হয় সকেষতেরে তিনি তাদরেকে যাকাতরে সম্পদ দতিে পারবনে। বরং অনাত্মীয় কাউকে যাকাত দয়োর চয়িরে আত্মীয়কে যাকাত দয়োর উত্তম। যহেতু নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন: “নকিটাত্মীয়কে যাকাত দয়োর— যাকাত পরশিোধ ও আত্মীয়তার সম্পর্ক রক্ষা করা।”[সমাপ্ত]

প্রশ্নকারী বনে, উপরোক্ত আলোচনার প্রকেষতিে আপনার জন্য আপনার মাকে যাকাতুল ফতির (ফতিরা) পরশিোধ করা জায়যে হবনে না। বরং আপনার উপর আবশ্যক হল আপনার ফতিরা ব্যতীত অন্য উৎস থেকে তাঁর খরচ চালানোর। আমরা আল্লাহর কাছে দয়োর করছির তিনি যনে, আপনার জীবকীয় প্রশস্ততা দান করনে এবং আপনাকে উত্তম রযিকি দান করনে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।